

三十年镇街变形记



直接扫码投稿

太平

忆贪吃街

太平小学二(1)班 杨景棉
指导老师 周素芬

一个悠闲的周末，我和妈妈在家附近的散步。妈妈的肚子突兀地“咕”了一声，感叹着：如果贪吃街没拆就好了。原来不知不觉，我和妈妈已经走到了贪吃街的街口，这里以前可是我们温岭人的美食天堂，现在却变成了一片繁忙的工地。

以前，这是一条充满烟火气的小吃街。馄饨皮薄馅儿大，砂锅面热气腾腾，还有爸爸最爱的温岭嵌糕，每一口都是满满的幸福。夏天的龙虾，四季的烧烤，只要一走进这条老街，就有扑鼻而来的美食香味，馋得人直流口水。

而今天站在这里，只看见高高的吊车在空中挥舞着长臂，大卡车来回穿梭，打桩机也在不停地工作。空气中再也闻不到那熟悉的美食香气了，取而代之的是机器的轰鸣声和施工人员的忙碌身影。我不禁开始好奇，贪吃街未来会变成什么样？妈妈说，这里会变成一个繁华的商业街区，让我拭目以待。我想象着未来的贪吃街，或许会有更多的美食店铺，更加宽敞明亮的购物环境，还有更多的人在这里聚集、欢笑。

虽然有些怀念过去的贪吃街，但我也期待着它的新生。

大溪

校园变迁

大溪小学六(5)班 刘翱玮

周末，我回到家抱怨起学习太苦，学校不好，但妈妈却不同往常跟我说教，把我拉到一张照片前，讲述起三十年前她在大溪小学度过的学生时光。那时的校园，仿佛是一幅古老的画卷，虽然已经模糊，但仍令人怀念。

三十年前的大溪小学，驻地一直未曾更改。她与原大溪中学高中部、初中部共用一地，仅一墙之隔，可以想象当时的逼仄狭窄。那时候，学校的围墙是用上砖砌成的，斑驳的墙面上还留有孩子们的涂鸦。

学校的教室大多是砖木结构，桌子是木头制成的，有的甚至裂开了一条大缝。每当下雨天，教室里便嘀地嗒嗒下小雨。冬天，教室里没有暖气，孩子们只能搓手取暖。学校的操场是一片黄沙，雨后操场就会变得泥泞不堪，孩子们在上面奔跑、打闹，留下一串串深深浅浅的脚印。尽管条件简陋，还是令孩子们心驰神往。

老师大多是从农村来的，他们凭着对教育的执着，愿意扎根艰苦的环境，为孩子们播撒智慧的种子。他们用最简单的教学工具，靠着几根粉笔、一块黑板，用自己的热情和汗水，为孩子们铺就通往知识的道路，绘就了希望的蓝图。

如今，三十年过去了，大溪小学发生了翻天覆地的变化。学校的教学设施齐全，教室宽敞明亮，操场铺设了塑胶跑道。老师们接受过专业的教育培训，教学质量得到了极大的提高，孩子们的课余生活也丰富多彩，学校经常举办各种活动，让孩子们在快乐中学习、成长。

每当妈妈回忆起那段时光，都会感慨万分。时光荏苒，岁月如梭，三十年的变迁，让大溪小学焕然一新。现在的孩子们，享受着前所未有的学习资源和条件，更应该珍惜这来之不易的机会，努力学习，为未来的生活打下坚实的基础。

追寻岁月痕迹
书写家乡巨变

城西

西溪社区变形记

城西小学六(5)班 张恒旖
指导老师 蒋灵君

晚饭后，我和妈妈漫步在西溪山庄御景园的绿道上。街道两边灯火通明，商铺林立。熙熙攘攘的叫卖声，广场舞的音乐声，孩子们的嬉笑声，热闹非凡。

妈妈感慨道：现在的日子真是越来越好，我们城西的面貌焕然一新，商场、娱乐场所等也越来越多，出行方便。哪像以前，去市中心买东西坐车都要好久。我好奇地问：

以前是怎样的呢？

原来，我们小区的前身属于合岙村。三十多年前，合岙村仅仅只是个贫穷的小山村，小区后面那一片都是山。道路不仅窄小，而且是坑坑洼洼的石头路。房子又矮又小，甚至有些还是木头房，特别是木制的楼梯一踩上去，嘎吱嘎吱响。那会儿，村里根本没有什么商铺和娱乐场所。一到晚上，一片沉寂。村民们无处可去，又不舍得费电，天一擦黑，只好早早休息了，哪像现在这么热闹。村民如果要买东西，就要一大早起来赶路，因为城乡公交车很少，站点一般都较远。

时代在进步，创新不断上演。借着城村建设的东风，十几年前，这里迎来了第一次大变形。人们将旧屋拆除，一幢幢高楼大厦拔地而起，鳞次栉比。

经过几十年的变迁，现在的合岙村不可同日而语。东边御景园、九龙园、康和家园、置信原墅横空出世，北边合岙南北新区闪亮登场，它拥有了一个新名字——西溪社区。

三十年光阴荏苒，三十年沧海桑田。看着这热闹的街道，想象着这三十年从默默无闻的小山村蜕变为热闹繁荣的西溪社区，不禁从心底发出赞叹：勇于开拓创新的温岭人，真棒！

温峤

太舅公的箍桶店

锦园小学六(3)班 李其默 指导老师 单宁丽

温峤街始建于晋，已有千年历史。一条小溪自南向北，把老街分成了前后两条街。这里曾是出入温峤、黄岩、乐清等地的重要门户，店铺林立，商品繁多：剃头店、弹棉花店、裁缝店、糕饼店、货店……太舅公家的箍桶店就在其中。

箍桶店就坐落在街路井旁，每逢农历一、六集市，街上人头攒动，热闹非凡。箍桶店里的顾客也是接踵而至。那时候，人们对桶的需求真不少：挑水盛水的水桶、洗衣洗澡的团桶、洗脸用的脸盆、洗脚用的脚盆、蒸桶、马桶、子孙桶……姑娘出嫁，娘家总要箍些桶用来当嫁妆。太舅公整天在店里忙得脚不沾地，别说是喝水，就是擦汗也来不及。但他总是乐呵呵的，像有使不完的劲儿。叮叮咚咚，咚咚叮叮，他从大荆山里走来，在镇上立了足，买房娶妻，生儿育女。

渐渐地，塑料制品轻巧便宜，逐渐取代了笨重的木桶。太舅公的箍桶店日益冷清。家里人劝他：我们现在不愁吃不愁穿，家中建了新房子，城区又购置了商品房，儿女又有出息。你啊，也该享享清福了！可他却总说：能干一天算一天呗！

前几年，千年古镇又焕发出新的生机。政府加大了对古镇的投入，街道整改，房屋整修，墙面装饰。古镇又开始游人如织。太舅公的箍桶店也成为了网红打卡地。

两年前的一天，我跟着妈妈来到箍桶店。店铺不大，只有两间门面。房中竖一条长凳，长凳上嵌着各种各样的刨子，长凳旁放着工具箱。太舅公已年过古稀，头发花白，却面色红润，一双大手布满了厚厚的老茧，干起活来灵活有劲。你看，他干得正起劲：一手拿着凿子，一手拿着小锤，轻轻地绕着圈儿往下凿，叮叮咚咚，咚咚叮叮，宛如一个乐队在演奏着合奏曲。围观的游客们有的咔嚓咔嚓拍个不停，有的起了游兴进店购物，还有的兴致勃勃地与太舅公合影，甚至有的向太舅公请教，在店里小试身手。我叫了一下太舅公，他只是匆忙笑着和我打个招呼，又低下头开始忙碌。

前些天，我又经过箍桶店。差不多的店面，差不多的装饰，但多了好些新式的桶样。咦，太舅公呢？妈妈告诉我，太舅公年纪大了，回家享清福了，现在经营这家店的是他的徒弟。噢，原来如此！

太舅公家的箍桶店见证了温峤三十年来的腾飞，从传承到创新，一代一代，生生不息。老街上越来越多的创新店，正是印证了这句话——在发展中保护，在保护中发展。这也是推动温峤经济腾飞的加速器！

石塘

幸福就像花儿一样

百丈小学五(2)班 陈君豪
指导老师 江美珍

进入石塘地段，车子绕着新开的沿海山路缓慢行驶。私家车、公交车、旅游大巴车排成了长队。咱老家石塘如今是闻名遐迩的旅游胜地，不拥堵才怪！

三年前，爷爷和叔叔利用老屋朝大海得天独厚的地理位置，请设计师将五间老石屋精心装修成雅致的民宿。叔叔还特地外出学习了民宿管理经验，婶婶和奶奶拜当地知名大厨为师，烧得一手石塘特色菜。听爸爸说，民宿生意越来越红火，还没到假期，房间就订满了。想到这些，我的内心又多了几分自豪感。

将车停在村停车场里，我们拎着大包小包拾级而上。山坳间、山顶上，风格各异的海景民宿错落有致。终于见到久别的新老家了，透明铮亮的落地窗配上白色轻纱窗帘，舒适而又浪漫。家门口老式的大小缸被画上了各种各样海螺的图案，庭院里摆放着秋千、茶几，几个小游客蹲在地上玩鹅卵石。叔叔在前台为一拨旅客登记，奶奶和婶婶在厨房烹饪石塘特色菜，爷爷做后勤跑腿服务，大家忙得不亦乐乎，脸上洋溢着幸福的笑容。

一顿海鲜大餐大快朵颐后，叔叔掏出一沓现金递给我：君豪，拿着！我连连摆手。爷爷走过来，笑着说：

拿着拿着，这是属于你爸产权的一间老石屋的租金，我们自己开民宿收入可观，租金总要付的吧。奶奶还特地靠过来，无比幸福地向我做了一个

OK的手势。你瞧，这老两口，满是皱纹的脸上笑开了花。接着，爷爷又忆苦思甜起来：以前，咱们渔区偏远落后，我小时候温饱都是个大问题。你爸小时候上学翻山越岭，吃了不少苦。如今这生活真是做梦也想不到啊！叔叔还告诉我，他又在微信平台创建了海鲜配送互联网模式。这样，全国各地的吃货都可以吃到美味的海鲜了。

回家的路上，我的脑海不断闪现老家蓝天碧海、绿岛民宿的如画风景，不断回响着长辈幸福的笑声！